

## Академик А. Д. Некипелов

Александр Дмитриевич Некипелов – известный ученый-экономист, автор более 200-х научных публикаций, в том числе трех монографий. Участвовал в работе многих международных конференций; имеет многочисленные публикации за рубежом.

А. Д. Некипеловым проведены работы в области сравнительных исследований и теории функционирования и управления экономических систем. В период радикальных экономических преобразований основное внимание уделял исследованию их теоретических основ. Последовательно выступал за комплексный подход к реформам, необходимость минимизации связанных с ними социальных и экономических издержек. Постоянно обращал внимание на деформации складывающейся в России хозяйственной системы, формулировал предложения, нацеленные на их устранение. Внес важный вклад в объяснение подлинных причин, приведших российскую экономику к финансовому краху 1998 г. Разработал не имеющую прямых аналогов в мировой экономической науке модель перевода активов, остающихся в государственной собственности, в рыночный режим управления. Одним из первых показал, что мощный структурный шок, с которым столкнулись все постсоциалистические государства, явился важнейшей причиной стагфляционных процессов, повсеместно наблюдавшихся на первом этапе преобразований. Много усилий приложил для обоснования необходимости проведения правительством активной промышленной и социальной политики.

А. Д. Некипелов активно работает в области общей экономической теории. Результатом многолетних исследований стала фундаментальная монография «Становление и функционирование экономических институтов. От «робинзонады» до рыночной экономики, основанной на индивидуальном производстве» (Издательство «Экономистъ», М. 2006 г.). В ней автор предпринял попытку аксиоматического построения чистой экономической теории, объединения функционального и генетического подходов к исследованию экономических институтов.

А. Д. Некипелов хорошо известен за рубежом. В середине 90-х годов он стал одним из основателей российско-американской Группы экономических преобразований, активно выступавшей за проведение альтернативного курса рыночных преобразований в России, ориентированного на гармоничное социальное развитие и поддержку научно-технического и производственного потенциала.

А. Д. Некипелов – вице-президент Российской академии наук; директор Московской школы экономики МГУ им. М.В.Ломоносова; член научно-экспертного совета при Председателе Совета Федерации; член двух секций Научного совета при Совете Безопасности РФ, председатель Совета директоров ОАО «НК Роснефть»).

### **Биографические данные:**

**Некипелов Александр Дмитриевич**, родился 16 ноября 1951 года в г. Москве.

В 1968 г. поступил на Экономический факультет Московского Государственного Университета им. М. В. Ломоносова, который и окончил в 1973 г. по специальности «экономист, преподаватель политической экономии».

В 1973 г. был принят на работу в Институт экономики мировой социалистической системы АН СССР (с 1990 г. – Институт международных экономических и политических исследований), а также поступил в заочную аспирантуру Экономического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова.

В 1976 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

В 1989 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора экономических наук.

С 1990 по 1997 г. – заместитель директора Института международных экономических и политических исследований Российской академии наук, с 1997 по 2002 г. – директор этого института.

В 1997 г. избран действительным членом (академиком) Российской академии наук (РАН).

С 2001 г. – вице-президент РАН.

В 2004 г. был избран Ученым советом МГУ им. М. В. Ломоносова директором (деканом) нового факультета – Московской школы экономики. Награжден орденом «За заслуги перед Отечеством четвертой степени», орденом Почета, медалью ордена «За заслуги перед Отечеством второй степени».

### **Некоторые публикации**

А. Некипелов. Методологические проблемы анализа мирового социалистического хозяйства. М. Наука, 1979 г.

А. Некипелов. Очерки по экономике посткоммунизма. М. ИМЭПИ РАН, 1996 г.

А. Некипелов. «Становление и функционирование экономических институтов. От «робинзонады» до рыночной экономики, основанной на индивидуальном производстве». Издательство «Экономистъ», М. 2006 г.

A. Nekipelov. The concept of financial programming confronted with Russian experience. Eastern Europe in Crisis and the Way Out (Edited by Christopher T. Saunders). European Economic Interaction and Integration. Workshop Papers, Volume 15 Part VI -Country Comments, Chapter 16. based on Work-shop Session XV Vienna, Austria 1993

A. Nekipelov. Objektive Begründungen für Industriepolitik unter den Bedingungen der postsozialistischen Transformation. "Strukturpolitik in Rußland. Materialien einer Konferenz Bundesinstitut für ostwissenschaftliche und internationale Studien", August 1996, pp.61-67

- A. Nekipelov. The Nature of Russia's Economic Catastrophe - An Alternative Diagnosis. «Transition» The newsletter about reforming economies, The World Bank, October 1998, vol. 9, #5, p.5-12
- A. Nekipelov. Globalizacion en Colombia y la Crisis (Comentarista). Memorias Seminario: America Latina y la Globalizacion. Colombia 1999 (p.235-239)
- A. Nekipelov. «The Russian Economy after August 17, 1998: Have New Policies Been Successful?» Conference «Allied Social Science Associations Program», section «Russia: New Policies to Stabilize the Economy and Stimulate Growth (P2), Boston, January 7-9, 2000.
- A. Nekipelov. The Washington Consensus and Russian economic policy. International Social Science Journal / UNESCO. December 2000, N 166.
- A. Nekipelov. L'instauration d'une économie de marché. Dans: "La Transition Russe, Vingt Ans Après"(pp. 67-118). Sous la direction de Jacques Sapir L'instauration d'une économie de marché. Édition Syrtes, Paris, 2012